

# La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIO DE ABONO  
En el extranjero (Medio Postal) . . . . .  
Número suelto . . . . .  
Id. atrasado . . . . .

## LA ACTUALIDAD

### El desarrollo de la campaña

Pronto hará tres meses que se inició el formidable conflicto, al que afortunadamente asistimos como espectadores y ojalá no se cambie nuestro papel, y en estos ochenta días se ha consumado la absorción de una nacionalidad por la enorme potencia teutónica. Bélgica es ahora una porción más del imperio germánico. Este es uno de los resultados más tangibles de la campaña.

La posesión de Bélgica por los alemanes después de rendir Amberes y ocupar Gante, Brujas y Ostende, permite á las tropas del Kaiser acudir á reforzar su ala derecha y como de cada día ha ido extendiéndose y progresando el ala izquierda de los aliados, el formidable encuentro tiene que registrarse en la frontera belga, entre Lille y el mar, pues los alemanes no ocultan sus designios sobre Dunkerque y Calais, adviniendo ya por los ingleses al pedir al Gobierno de Burdeos que no descuidase de fortificar y poner en estado de defensa la plaza de Cherburgo.

Este nuevo teatro de la guerra va robando interés á la batalla del Aisne ó de Picardía, que no ha servido ni siquiera para hacer vacilar la balanza, tan insensible ha sido el cambio de situación de los beligerantes durante la famosa batalla.

Esto por lo que atañe á la campaña en el Oeste; en el Este las tropas prusianas mantienen á raya á los rusos en la frontera de la Prusia Oriental y han invadido muchos kilómetros de la Polonia rusa, llegando á amenazar Varsovia, siendo dueños de importantes territorios, hasta la plaza austríaca de Przemysl, que resisten el asedio de los rusos, los cuales conservan la provincia de Lemberg que conquistaron á los austriacos al principio de la campaña. El sitio de Przemysl y el ataque á Varsovia han detenido el avance de los rusos á través de los Cárpatos, librando de momento á Hungría de la invasión de las tropas del Czar.

En el Adriático, la plaza fuerte austríaca de Cattaro resiste el ataque de las escuadras anglo-francesas; una escuadra austríaca que dejó el puerto de Pola ha perdido dos unidades echadas á pique por la escuadra aliada y en el mar del Norte también se han hundido, luchando con los ingleses, cuatro destroyers alemanes. En el mar no pasan de escaramuzas, de hechos aislados, los encuentros habido; la gran batalla naval deben estar cavilándola los Estados Mayores de las Armadas beligerantes, mientras tanto ponen á buen seguro sus grandes unidades para no comprometerlas y hacerlas víctimas de algún raid atrevido de los poderosos elementos ofensivos de que disponen ingleses y alemanes.

ca que nos engaña; es un privilegio del hombre, privilegio que algunas veces se convierte en castigo. Pues bien; yo he querido revisar ese período, que llenan por completo, hasta rebosar, los acontecimientos de la guerra europea; período tan corto, tan pequeño por el tiempo y tan terriblemente grande por los hechos que comprendió, porqué en mi interior he sentido algo así como un vago remordimiento de injusticia. He sido injusto al dudar de la cultura.

Cuando empezaron en Europa enteros los estremecimientos de la espantosa lucha, se apoderó de mí un desencanto tan absoluto, un desaliento tan demoleedor, que dentro de mí, no quedó en pié una sola de las columnas que sostenían erguido el edificio de la cultura. Perdí la fé en el fin inmediato de la Ciencia y, sabéis mejor que yo, que sin fin es imposible un proceso. ¿Para qué la obra de la cultura si había de ocuparse, conscientemente, en fines de destrucción completamente opuestos á los suyos? Es acaso—decía yo—que la cultura ha de ir á parar fatalmente, irremediablemente á productos que la destruyan; lo cual sería destruirse á sí misma? Eso era, como veis, ir á parar al vacío. No podía ser; yo no podía conformarme con esa consecuencia. Los físicos antiguos, al explicar cosas para ellos inexplicables; decían ingenuamente que la naturaleza siente horror al vacío, cuando no era precisamente la naturaleza sino el espíritu del hombre quien lo sentía y lo hizo.

Ha sido preciso establecer, para explicarlo, una dualidad, desglorando al ser humano en dos series distintas y antitéticas: el

hombre bestia que yace en el fondo de la materia biológica y el hombre humano, producto de la cultura. Así, laborar en ésta es ir sacando al hombre de su primera fase para llevarle poco a poco á la segunda. Es la obra más notable que cabe entre los hombres, de todas las que tengan en él sus fines inmediatos. Es luchar contra la bestia. Pero ¡ay del día en que ésta rompa sus cadenas! Entonces sí, es inevitable, absolutamente inevitable que, con verdadera de escoria en su seno, encandene a su vez para su servicio el fruto entero de la labor humana. Bran aña débiles y mezcunios el ascendiente y el poder conquistados por la cultura...

Añí teneis como un pesimismo demoleedor se ha podido pasar legítimamente a un optimismo constructivo: en estos momentos de prueba para el mundo han sido más poderosas las ruinas pasionales—sean quienes fueren los que las hayan sentido.—Hay que seguir laborando, con fe y con esperanza, para oponer a esos móviles de acciones otros móviles mucho más nobles y elevados. El eco que despertan en nosotros los horrores de esa guerra, es una prueba elocuente de que nuestro espíritu siente ya más fatimamente, más sinceramente que nunca anhelos superiores. Acaso, algunos confiaban con el miedo esas manifestaciones de sensibilidad y de elevación de espíritu; quien tal hiciese no ha pasado todavía de la categoría de observador ingenuo a la categoría, algo más elevada, de verdadero observador de las complicadas realidades psicológicas.

Francisco BELLO Y SERRANO.  
Lérida.—Octubre.—1914.

alemanes: es el primer encuentro. Echamos pié á tierra y sacamos nuestros pasaportes visados por Francia y llenos de timbres franceses. Los soldados no entienden más que la palabra italiano, mirando con ojos de admiración nuestras bicicletas nuevecitas y después de tomar la dirección del vendedor nos dejan seguir. Respiramos y exclamamos a coro: ¡Qué simpáticos son estos soldados alemanes! Nos encontramos con otras patrullas, sin que la fortuna nos abandone; y así conseguimos atravesar la antigua frontera belga francesa, siguiendo hacia Orchies, población que nos han dicho que está completamente destruida. La noticia era bien cierta: una por una todas las casas han sido quemadas, las calles están llenas de escombros y de cenizas: de las ruinas sale un olor penetrante.

Pasamos por muchas calles completamente desiertas, algún gato ó algún perro corren en busca de un mendrugo. Por fin llegamos á la Plaza Mayor de esta población, que un día tuvo 20.000 habitantes, y al fin vemos algunos hombres: son soldados alemanes que acompañan á un oficial superior. Este habla con un sacerdote y no nos ve: los soldados nos miran con curiosidad. Podemos continuar sin dificultad, pero al llegar al cruce de las carreteras de Valenciennes, Douai y Lille ocurre la catástrofe tan temida: hay allí varios soldados y oficiales que nos interrogan y nos detienen. Nuestro viaje de París á Lille y Tournai encuentra muchos obstáculos en los oficiales, los que, ignorantes de la verdadera situación, imaginan al ejército alemán mucho más allá de donde realmente está: *No creemos nada de lo que ustedes nos dicen*.

Rodeados por cuatro bayonetas llegamos á la plaza, donde hemos visto al oficial en colloquio con el párroco. Cuando con muchas pruebas y documentos conseguimos acreditar la sinceridad de nuestra relación y nuestra calidad de periodistas italianos, el oficial, con modales amabilísimos, nos acompaña á la única casa que ha quedado en pié y que está á disposición del Estado Mayor.

—Se quedarán ustedes aquí como huéspedes nuestros hasta que el general haya decidido acerca de la situación de ustedes. Un subteniente, que iba muy bien el francés, nos acompaña al único sitio que ha quedado disponible en el edificio. Un cuartucho ligeramente obscuro y ancho que la estancia no es regia ni mucho menos, nos conformamos pronto, ya que, desgraciadamente, hemos estado en prisiones mucho peores. Desde aquí arriba el espectáculo de la ciudad destruida es aun más terrorífico.

Nos hemos visto obligados á hacer lo—nos dice el oficial—porque un vecino entró en el cuartelillo de la Cruz Roja, mató á un enfermo é hirió á un médico. Avisamos á la población para que huiese y prendimos fuego á todas las casas.

En la calle vemos á los soldados que echan abajo la puerta de algún almacén que se ha salvado del incendio. En busca de cerveza ó de vino, el oficial que viene acompañado á acompañarnos nos explica que los soldados alemanes reciben un rancho muy sobrio, pero que están autorizados para procurarse su complemento en las ciudades y países que han quedado destruidos en castigo á los delitos cometidos y que en cuanto á la acusación hecha al ejército alemán por los periódicos franceses de haber consumido vino en grandes cantidades, agregaba que á causa de ser muy mal sana el agua que se encuentra en las zonas francesas ocupadas, se aconsejaba á los soldados que no hicieran uso de ellas.

comfort de las habitaciones. Creo que hallarán ustedes muy puesto en razón el que interpretando lo que estimo un deber ineludible de cortesía haya testimonializado á mi vez la gratitud de los oficiales alemanes.

En el pasillo por donde se aleja escuchamos unas grandes y sonoras carcajadas.

La ciudad de Gante

La ciudad de Gante, que ha caído en poder de ejército alemán, es una de las más importantes de Bélgica y tiene para los españoles recuerdos imborrables, pues á ella está unida una parte de nuestra historia.

Está situada la ciudad en confiancia del Escalda, el Lyé y el Lyé y el Moire, y á 50 kilómetros al noroeste de Bruselas. Posee dos hermosos canales, uno de ellos de 10 metros de ancho por 5 de profundidad y es una población que desde hace siglos se ha hecho famosa por la importancia de sus industrias de hilados, tejidos y encajes.

Es también, ciudad monumental, pues posee una magnífica catedral, de admirable ornamentación interior, aun que el exterior sea de dudoso gusto, Carlos V se negó á destruirlo, á pesar de los requerimientos del duque de Alba.

El palacio municipal, que empezó á construirse en 1481 y terminó en 1533 es una verdadera maravilla artística.

Se conserva también el mercado del Viernes, gran plaza cuadrada donde se celebran con gran pompa la entrada y juramento de los condes de Flandes y en la Edad Media se reunían las Corporaciones.

Los ganteses se han distinguido en toda la historia por su espíritu libre independiente: Carlos V, que nació en Gante, tenía gran cariño, tanto por la ciudad como por sus paisanos, al que no correspondían éstos, que siempre se mostraron rebeldes á su autoridad.

Incorporados los Países Bajos á la Corona de España y al estallar el cisma luterano, los ganteses fueron los primeros en abrazar esta secta y declararse en abierta rebelión contra la autoridad de Felipe II, delegada en su hermana Margarita, hija natural de Carlos V.

El calificativo de mendigos, que desdenosamente habían dado á los ganteses algunos capitanes españoles, fué acogido por aquellos como un orgullo, al grito de ¡vivan los mendigos! el populacho saqué, el 22 de agosto de 1556 todas las iglesias de la ciudad.

Las represalias del duque de Alba fueron espantosas, y los terribles castigos alcanzaron á nobles, burgueses y plebeyos.

Durante veinte años lucharon rabiamente en Gante, hugonotes y católicos y en este período de tiempo las iglesias y conventos fueron nuevamente demolidos.

El duque de Parma, después de haber sometido todo Flandes, sitió á Gante en septiembre de 1584, no tardando en apoderarse de la ciudad quedando restablecida la dominación española.

Perdida definitivamente para España, como el resto de Flandes, después de la batalla de Rocroy, la ciudad de Gante sufrió varias alternativas, pues perteneció unas veces á Francia otras á Austria y otras á Holanda, hasta 1830, en que se constituyó el reino de Bélgica.

demonstrará lo que con fundamento se sospecha, y es que los encargados de dirigir al país desconocen los verdaderos sentimientos de éste. Muchas veces se ha hablado de las modificaciones introducidas por el tiempo en el carácter inglés, impresionable y ligero antaño é imposible hoy é igualmente ha podido observarse que la frivolidad francesa ha ido metamorfoseándose en los años últimos bajo la influencia de ideas, sentimientos y precauciones nuevas, hasta adquirir cierta gravedad que han dado más equilibrio y consistencia á su carácter. La persistente ducha de fuego que se está recibiendo con la guerra y el triunfo del ánimo en la prueba brutal á que las impacencias han de someterse durante las batallas sin fin, han depurado la calidad de los nervios, por los que se pudo temer que peligrara la resistencia de este pueblo. Con la misma serenidad que antes el éxito del Marne, ha recibido ahora la pérdida de Amberes.

Pero este rudo golpe ha aumentado la simpatía general por el pueblo inglés, siendo el menos culpable, sufre como ninguno los horrores de la lucha. El ejemplo heroico de Bélgica, ayer tranquila, laboriosa y pacífica, y hoy subvertida, arruinada y hollada por querer defender su derecho, ha reavivado en el corazón de Francia aquel fuego antiguo de humanidad y de gracia, que fué su gloria, y que estaba próximo á extinguirse con los progresos del egoísmo y la indiferencia. La gratitud de la gente por el sacrificio belga tiene acentos de cordialidad que son como el reconocimiento de una deuda sagrada y sin prescripción, que antepone á la propia en el día de los ajustes, así como ahora mismo prodiga los dones de la piedad entre los emigrados de la nación amiga, con preferencia á sus propios conciudadanos que acuden de los departamentos invadidos.

Un héroe nacional no gozaría de más popularidad que el Rey Alberto, y si Francia sintiese el humor de darse un Monarca, ni el duque de Orleans, ni el príncipe Bonaparte, ni cualquier otro candidato que al interés de los partidos plugiese presentar, obtendrían sobre él la mayoría de los sufragios populares. Verdaz es que ninguno vendría á este país como el Soberano que la pluma de Rolando de Maré se ha complacido tantas veces en describir: «Cuando los ministros, los diplomáticos y los cortesanos se marchaban, los artistas, los poetas, los filósofos, los sabios, los sociólogos entraban en el gabinete del Rey, y por ellos se iniciaba el príncipe en las grandes batallas de las ideas, en los esfuerzos, buenos ó malos, que determinan la evolución. La máscara impenetrable de la realeza caía ante ellos, y una naturaleza generosa florecía libremente. Ningún belga está tan cerca del pueblo que trabaja y sufre como este Rey, que ha descendido á la mina, que ha subido á las locomotoras al lado del maquinista, que sabe cómo se realiza el trabajo que engendra la riqueza del país. Porque frecuentemente escuchaba tocar el violín á Isay y á Verheeren recitar versos; porque los pintores le hacían sentir los paisajes de Walonia y la dulzura de los amplios horizontes de Flandes; porque los sociólogos le han dicho cómo vive el pueblo y cuáles son las profundas aspiraciones de los muchedumbres, este Rey es tan indiferente de todos los Reyes, y á pesar de la vida ficticia de las Cortes y de la política, ha sobrevivido en él la clara llama del puro ideal que forja á los apóstoles y á los héroes.»

«En la guerra de Crimea murieron de heridas 24 870 hombres; de enfermedades, 95 121.»

En 1870 murieron en el campo de batalla 17 000; fueron heridos 96 200 y fallecieron á consecuencia de las heridas, 11 000; hubo 380 000 enfermos, de los cuales dejaron de existir 12 000.

En la guerra rusoturca murieron 16 600 heridos y 44 400 á consecuencia de enfermedades adquiridas en campaña.

En la Manchuria murieron combatiendo 47 200 japoneses, y de los 47 400 que resultaron heridos, fallecieron en las ambulancias y hospitales 11 400. Hubo 554 900 enfermos, de los cuales 27 200 dejaron de existir.

Otro de los factores que más nos sorprenden al considerar el arma más terrible, la Artillería, es la morandá relativamente escasa que hacen los beligerantes.

En efecto: mil artilleros producen menos bajas que mil soldados de Infantería, como lo prueba el hecho de que cien muertos ó heridos la parte correspondiente á la Artillería fue: 18 por 100 en 1870; 10 en la guerra ruso-turca; 14 en la ruso japonesa, y 9 en la de los Balcanes.

Desgraciadamente, la proporción, en conjunto, aumentará de un modo horroroso en la horrible guerra actual. [Y es que no hay memoria de una guerra más salvaje que esta que llamamos «civilizada»...]

**PALMA**

El empedrado de la plaza de Cort.

Conforme adelantamos ayer por la mañana varias brigadas de operarios empezaron las obras para el nuevo empedrado de la Plaza de Cort.

Con tal motivo quedó interceptado el tránsito de carrajes por la calle de la Cadena.

Del Consúl de Cuba

El señor Consúl de Cuba en Palma, nuestro distinguido amigo don Baltasar Marqués nos renga la publicación de las siguientes líneas:

«El Secretario de Estado de la República de Cuba, en nota fechada en tres de Septiembre próximo pasado, comunicada á los Consulados de la República, participa que el Gobierno considera extinguido el brote de peste bubónica en la Habana, toda vez que desde el 20 de Junio último, en que ocurrió el último caso de los veintisiete que se registraron desde el 22 de Febrero anterior, en que se inició dicha enfermedad, no ha vuelto persona alguna á ser atacada de esa mal, habiéndose encontrado solamente dos ratas infectadas, con anterioridad al mes de Abril del año en curso, en ese lapso.»

En la Escuela Normal de Maestras

Las alumnas oficiales de la Escuela Normal de Maestras que desean cursar las asignaturas voluntarias de Mecanografía, Taquigrafía y Contabilidad Mercantil deberán presentarse para matricularse en la Secretaría de once á una hasta el día 31 del corriente mes.

Pérdida

El viernes próximo pasado se extravío desde Palma á Porto Pi un bolso de señora que contenía: un reloj de oro, un pendiente con diamantes, un bolsillo de plata con dinero, una llave y varias frioleras.

Si la persona que lo ha encontrado quiere devolverlo á su dueña, puede pasar por esta redacción y se le indicará.

Se gratificará el hallazgo.

Novidades

Las Herederas de José M. Mathen, de la acreditada tienda de Novedades establecida en la calle de Broza, nos comunican haber recibido el surtido para la presente estación.

Representante

Don Bernardo Bestard, nos participa que ha sido nombrado en ésta, representante exclusivo de la importante Compañía «Industria Química Catalana.»

Un cuadro de Rusiñol

El último número de la revista semanal madrileña *La Esfera* inserta un fotográfico reproduciendo un cuadro del insigne artista D. Santiago Rusiñol, que representa la escalera de «Raxa».

Poesía mallorquina

El número llegado últimamente de la *Lectura Popular* está compuesto de poesías de la inspirada poeta mallorquina María Antonia Salvá.

Vacante

Se halla vacante la plaza de Médico titular de la villa de Valdemora, dotada con el haber anual de 1000 pesetas.

Presentar sus solicitudes documentadas en la Secretaría de aquella Corporación.

Por agestión

Da cuenta la Benemérita del puesto de Santa Balnía de haber determinado á un individuo presunto autor de haber agredido á un convecino produciéndole algunas heridas.

Multado

El señor Gobernador ha multado con cinco penetas á un individuo por haber echado en correos una carta con sello usado.

Por infracción de caza

Comunica la Benemérita de los puestos de Palma haber denunciado á la autoridad competente á un individuo por infracción de la ley de caza.

Caida

Un individuo que ayer por la mañana conduca un carrerón por la calle de Arabí resbaló produciendo el

## El conflicto europeo

Entre los dos campamentos

Aquí gran 9 de octubre. He aquí un relato muy interesante y pintoresco de un cronista italiano.

«Hemos salido de las líneas francesas para encontrarnos de lleno entre las tropas alemanas. El paso á través de las líneas enemigas no ha sido en realidad un acto voluntario, sino sencillamente el resultado de una aventura periodística. La autoridad militar francesa con sus rigurosas medidas no había llevado á la desesperación. Saliendo de París era absolutamente imposible aproximarse con ninguna clase de vehículo á las líneas de batalla del Aisne y de las Somme; á los pocos kilómetros de marcha era infalible quedar arrestado. En vista de ello, decidimos dar la vuelta á las posiciones: llegar en tren hasta Lille y desde aquí descender hacia la Somme que era lo que se preparaba por ambas partes combatientes en el flanco Oeste de la gran batalla y procurar después uniros con el extremo de la línea del ala izquierda de los aliados.

Nuestro modesto plan tuvo la suerte de coincidir con el del Estado Mayor alemán de extender su frente de batalla. Ocupada Lille por la inundación germánica, hemos buscado durante dos días el medio de ocultarnos para poder volver al campo francés: nos ha sido imposible. Por ello hemos decidido salir hacia Tournai. En el día viene con nosotros una señora acompañada de un chico y de una co-torra; aquella con un acento indignado nos refiere una infinidad de supuestas atrocidades de los alemanes, aunque siempre con el envoltorio del «He oído decir.» Está tan impresionada que asegura á la sola vista de un huloano se desmaya. Llegamos á medio día: la multitud que se marcha ofrece un vivo contraste con la que llega. Algunos huloanos circulan por la ciudad y se anuncia que todo un ejército alemán está para llegar: el último tren saldrá á las doce y diez minutos: la señora, el chiquillo y la co-torra no se mueven de la estación.

Atravesamos el puente sobre el Escalda y entramos en la ciudad: todas las tiendas están abiertas y muchas de ellas llenas de comestibles: la población está tranquila, solo en algunos grupos se ve á la gente cuchicheando. Estamos en la calle de Chape-lers; de pronto al extremo de ella, se advierte algo extraordinario. Algunos medosos pasan corriendo ¡para esconderse en sus casas.

¡Ahí están! ¡ya llegan! Y tres huloanos á caballo, majestuosos, avanzan, apoyándose en sus lanzas, al lentísimo paso de sus caballos. No se escucha ni una voz. Apoyada en las paredes y en los escaparates de las tiendas la gente los contempla con respecto. Cerca de la plaza el primer huloano se para un instante y pregunta: «¿La carretera de Lille? Rápidamente cinco ó seis brazos señalan la dirección á seguir.

Poco minutos después llega un ciclista, solo, con aspecto grave y llevando su máquina por la mano preguntando también cuál es la carretera de Lille. Parece molesto por las miradas de curiosidad que se le dirigen. Algo escamado va exclamando á cada momento mirando á derecha é izquierda y con sonrisa forzada: «¡Buenos días! ¡buenos días!»

De minuto en minuto el movimiento aumenta; pasan automóviles, motocicletas, patrullas de huloanos y de ciclistas. Algunos prosiguen, otros, por el contrario, se quedan posesionándose del Ayuntamiento, de la estación del ferrocarril y de otros edificios.

No cabe duda: tenemos á la vista un movimiento de importancia.

Algún rato después escuchamos á

lo lejos un coro: son regimientos que llegan cantando por la carretera de Bruselas; delante de ellos y entre dos oficiales marchan varios paisanos. Son belgas distinguidos que van en rehenes y que hacen de guías. Los soldados desfilan con paso rápido y sire alegre y marcial. Con la infantería van alterando las baterías de artillería de 77 milímetros y algunos regimientos de caballería, formados casi todos con verdaderos chiquillos. Después de la tropa pasan los carros, la mayoría de ellos requisados en Bélgica, llenos de mochilas de cuyo peso se ha aligerado á los soldados.

Antes de anochecer el desfile ha terminado: ha pasado toda la brigada 41. Nosotros nos quedamos en la ciudad con algunos centenares de hombres que han dejado allí los alemanes. Son más de las nueve y muchas tiendas están abiertas todavía: algunos soldados cubiertos de polvo entran á hacer compras, generalmente de pan y pagan al contado, con la mayor corrección.

En el hotel, donde nos alojamos, los están también algunos oficiales que vienen á cenar en la mesa redonda y que se sientan á ella sin aspecto de conquistadores. No llegó á darme cuenta de por qué razón esta mañana he visto á tanta gente que hula de su propia casa para estar en malas condiciones en Francia.

Al despertarme al día siguiente he escuchado un insistente ruido de herraduras que rozan el pavimento: son muchos regimientos de húsares y de huloanos que se dirigen todavía á Lille. Han pasado varios durante tres horas seguidas, mezclados con algunos regimientos bávaros de infantería, muy semejantes en su uniforme y su kepis á los soldados austriacos. A las once y durante una hora vuelven á pasar tropas: se calcula que entre ayer y hoy habrán pasado hacia Lille más de 50 000 hombres.

Hoy es domingo: la gran catedral de Tournai está llena de fieles. El mismo recogimiento que hay dentro de la hermosa nave hace creer que la guerra está lejos, muy lejos. El galope de los caballos y el ruido de los carros que atraviesan la gran plaza, no distraen en lo más mínimo de la atención que se presta á los divinos oficios. Terminada la misa, los fieles han quedado parados fuera de la iglesia contemplando tranquilamente el paso de los ejércitos. Acaban de entregarse en manos de Dios y esperan con resignación el día de la liberación.

Hemos oído de Tournai en bicicleta. Este oficio tan sencillo y popular en Bélgica y en Francia se va volviendo de día en día más raro. Los soldados belgas, alemanes y franceses han hecho de ellas varias requisas, por lo que los que aun poseen alguna las esconden cuidadosamente. Para encontrar tres hemos debido recorrer toda la ciudad. El público que ayer supuso en nosotros espías alemanes, viéndonos esconder rápidamente nuestras máquinas cuando se acercaron los soldados alemanes, nos toman hoy por espías ingleses. En este país el forastero que no es soldado es necesariamente un espía. De suerte que si esta falsa creencia acerca de nuestras humiles personas fué motivo de que ayer nos temieran, es causa de que hoy nos ayuden.

Dejamos Tournai y nos dirigimos hacia Orchies-Douai-Arras con la esperanza de huir de la invasión alemana que avanza hacia Lille. Vamos temblando sobre todo por la suerte de nuestras máquinas, único recurso para viajar con relativa velocidad.

A los dos kilómetros de marcha el corazón se nos detiene; viene á nuestro encuentro una patrulla de ciclistas

Bien pronto pudimos cerciorarnos de la rigidez con que se observaba estricto consejo al pedir agua al sargento que ha recibido el encargo de ser nuestro maître d'hotel.

La casa donde estamos pertenecía á un rico notario, dueño de una maravillosa bodega que nuestro sargento ha visitado punta á punta. Así nos trae Borgoña, Champagne, Rhin y por fin dos magníficas botellas de Lacryma Cristi. Negándose, sin embargo, con la mayor energía, á proporcionarnos un vaso de agua. «¡Mala! ¡mala!»—nos dice.

Nuestra cena, dirigida por tal maître d'Hotel es un extremo original: de media en media hora nos trae pan, mantequilla, café, té, etc., etc.

Para compensarnos de la pérdida de un delicioso pollo que se nos había ofrecido y que ha sido despachado por siete oficiales que han aparecido de improviso acompañando al general, el sargento no hace más que visitar continuamente la bodega para subir las botellas más raras que encuentra.

Apenas oscurecido el subteniente nos ruega que no encendamos la luz para no indicar la dirección al enemigo y que nos vayamos á dormir. Pero el sargento se empeña en hacer alarde de su cortesía y nos acompaña hasta media noche, narrándonos impresionantes efectos de los extraordinarios efectos de los morteros de 42 centímetros y la próxima entrada en combate de un nuevo mortero más grande de 52 centímetros. Asegura que ha oído hablar de ello al general. Nos afirma que el ejército alemán hasta ahora ha tratado con la mayor caballerosidad á los heridos y prisioneros ingleses y árabes, en adelante no tendrá la menor piedad y los matará; á los primeros porque usan balas *ammunition* y á los segundos porque en muchos casos han martirizado á los heridos y se han ensañado en los cadáveres alemanes, cortándoles las narices, las cejas y los dedos.

Y antes de decidirse á dejarnos dormir, el sargento añade:—«En esta casa se han alojado primero que nosotros varios oficiales franceses los cuales antes de marcharse han dejado escrito en el protocolo del notario el testimonio de su agradecimiento por la abundancia de provisiones en la tienda y por la bondad del vino y el

comfort de las habitaciones. Creo que hallarán ustedes muy puesto en razón el que interpretando lo que estimo un deber ineludible de cortesía haya testimonializado á mi vez la gratitud de los oficiales alemanes.

En el pasillo por donde se aleja escuchamos unas grandes y sonoras carcajadas.

La ciudad de Gante

La ciudad de Gante, que ha caído en poder de ejército alemán, es una de las más importantes de Bélgica y tiene para los españoles recuerdos imborrables, pues á ella está unida una parte de nuestra historia.

Está situada la ciudad en confiancia del Escalda, el Lyé y el Lyé y el Moire, y á 50 kilómetros al noroeste de Bruselas. Posee dos hermosos canales, uno de ellos de 10 metros de ancho por 5 de profundidad y es una población que desde hace siglos se ha hecho famosa por la importancia de sus industrias de hilados, tejidos y encajes.

Es también, ciudad monumental, pues posee una magnífica catedral, de admirable ornamentación interior, aun que el exterior sea de dudoso gusto, Carlos V se negó á destruirlo, á pesar de los requerimientos del duque de Alba.

El palacio municipal, que empezó á construirse en 1481 y terminó en 1533 es una verdadera maravilla artística.

Se conserva también el mercado del Viernes, gran plaza cuadrada donde se celebran con gran pompa la entrada y juramento de los condes de Flandes y en la Edad Media se reunían las Corporaciones.

Los ganteses se han distinguido en toda la historia por su espíritu libre independiente: Carlos V, que nació en Gante, tenía gran cariño, tanto por la ciudad como por sus paisanos, al que no correspondían éstos, que siempre se mostraron rebeldes á su autoridad.

Incorporados los Países Bajos á la Corona de España y al estallar el cisma luterano, los ganteses fueron los primeros en abrazar esta secta y declararse en abierta rebelión contra la autoridad de Felipe II, delegada en su hermana Margarita, hija natural de Carlos V.

El calificativo de mendigos, que desdenosamente habían dado á los ganteses algunos capitanes españoles, fué acogido por aquellos como un orgullo, al grito de ¡vivan los mendigos! el populacho saqué, el 22 de agosto de 1556 todas las iglesias de la ciudad.

Las represalias del duque de Alba fueron espantosas, y los terribles castigos alcanzaron á nobles, burgueses y plebeyos.

Durante veinte años lucharon rabiamente en Gante, hugonotes y católicos y en este período de tiempo las iglesias y conventos fueron nuevamente demolidos.

El duque de Parma, después de haber sometido todo Flandes, sitió á Gante en septiembre de 1584, no tardando en apoderarse de la ciudad quedando restablecida la dominación española.

Perdida definitivamente para España, como el resto de Flandes, después de la batalla de Rocroy, la ciudad de Gante sufrió varias alternativas, pues perteneció unas veces á Francia otras á Austria y otras á Holanda, hasta 1830, en que se constituyó el reino de Bélgica.

«En la guerra de Crimea murieron de heridas 24 870 hombres; de enfermedades, 95 121.»

En 1870 murieron en el campo de batalla 17 000; fueron heridos 96 200 y fallecieron á consecuencia de las heridas, 11 000; hubo 380 000 enfermos, de los cuales dejaron de existir 12 000.

En la guerra rusoturca murieron 16 600 heridos y 44 400 á consecuencia de enfermedades adquiridas en campaña.

En la Manchuria murieron combatiendo 47 200 japoneses, y de los 47 400 que resultaron heridos, fallecieron en las ambulancias y hospitales 11 400. Hubo 554 900 enfermos, de los cuales 27 200 dejaron de existir.

Otro de los factores que más nos sorprenden al considerar el arma más terrible, la Artillería, es la morandá relativamente escasa que hacen los beligerantes.

En efecto: mil artilleros producen menos bajas que mil soldados de Infantería, como lo prueba el hecho de que cien muertos ó heridos la parte correspondiente á la Artillería fue: 18 por 100 en 1870; 10 en la guerra ruso-turca; 14 en la ruso japonesa, y 9 en la de los Balcanes.

Desgraciadamente, la proporción, en conjunto, aumentará de un modo horroroso en la horrible guerra actual. [Y es que no hay memoria de una guerra más salvaje que esta que llamamos «civilizada»...]

## COLABORACIÓN

### Ante la guerra

Procesos del espíritu

Va sabreis vosotros, como lo sabe todo el que tiene hábitos de reflexión, lo inevitable que es volver la vista atrás, de cuando en cuando, para repasar lo pasado.

Por grande que sea, por enérgico, por avasallador que fuere el atractivo del presente, dejad que se quiete y serene algo el espíritu y os vereis remontar hacia lo que se ha vivido; como quien busca depurar estados de conciencia pasados muy aprisa y sin tiempo para obtener el valor de estados responsables y humanos. Llegó, entonces, el momento de la revisión y en ese instante tan racional, tan humano es cuando gana o pierde sus batallas el juez severo de toda nuestra vida interna: el remordimiento.

Ha sido, precisamente, lo confuso con cierta ingenuidad desacomodada en esos tiempos, la causa que me ha inclinado á revivir un pasado volviendo por el cauce de mi vida sin volver, á semejanza de las aguas veloces de un río que al llegar á un remanso parecen retroceder aunque avanzan lentamente. No hay más diferencia sino que en nosotros no es una simple ilusión óptica

que nos engaña; es un privilegio del hombre, privilegio que algunas veces se convierte en castigo. Pues bien; yo he querido revisar ese período, que llenan por completo, hasta rebosar, los acontecimientos de la guerra europea; período tan corto, tan pequeño por el tiempo y tan terriblemente grande por los hechos que comprendió, porqué en mi interior he sentido algo así como un vago remordimiento de injusticia. He sido injusto al dudar de la cultura.

Cuando empezaron en Europa enteros los estremecimientos de la espantosa lucha, se apoderó de mí un desencanto tan absoluto, un desaliento tan demoleedor, que dentro de mí, no quedó en pié una sola de las columnas que sostenían erguido el edificio de la cultura. Perdí la fé en el fin inmediato de la Ciencia y, sabéis mejor que yo, que sin fin es imposible un proceso. ¿Para qué la obra de la cultura si había de ocuparse, conscientemente, en fines de destrucción completamente opuestos á los suyos? Es acaso—decía yo—que la cultura ha de ir á parar fatalmente, irremediablemente á productos que la destruyan; lo cual sería destruirse á sí misma? Eso era, como veis, ir á parar al vacío. No podía ser; yo no podía conformarme con esa consecuencia. Los físicos antiguos, al explicar cosas para ellos inexplicables; decían ingenuamente que la naturaleza siente horror al vacío, cuando no era precisamente la naturaleza sino el espíritu del hombre quien lo sentía y lo hizo.

Ha sido preciso establecer, para explicarlo, una dualidad, desglorando al ser humano en dos series distintas y antitéticas: el

hombre bestia que yace en el fondo de la materia biológica y el hombre humano, producto de la cultura. Así, laborar en ésta es ir sacando al hombre de su primera fase para llevarle poco a poco á la segunda. Es la obra más notable que cabe entre los hombres, de todas las que tengan en él sus fines inmediatos. Es luchar contra la bestia. Pero ¡ay del día en que ésta rompa sus cadenas! Entonces sí, es inevitable, absolutamente inevitable que, con verdadera de escoria en su seno, encandene a su vez para su servicio el fruto entero de la labor humana. Bran aña débiles y mezcunios el ascendiente y el poder conquistados por la cultura...

Añí teneis como un pesimismo demoleedor se ha podido pasar legítimamente a un optimismo constructivo: en estos momentos de prueba para el mundo han sido más poderosas las ruinas pasionales—sean quienes fueren los que las hayan sentido.—Hay que seguir laborando, con fe y con esperanza, para oponer a esos móviles de acciones otros móviles mucho más nobles y elevados. El eco que despertan en nosotros los horrores de esa guerra, es una prueba elocuente de que nuestro espíritu siente ya más fatimamente, más sinceramente que nunca anhelos superiores. Acaso, algunos confiaban con el miedo esas manifestaciones de sensibilidad y de elevación de espíritu; quien tal hiciese no ha pasado todavía de la categoría de observador ingenuo a la categoría, algo más elevada, de verdadero observador de las complicadas realidades psicológicas.

Francisco BELLO Y SERRANO.  
Lérida.—Octubre.—1914.

comfort de las habitaciones. Creo que hallarán ustedes muy puesto en razón el que interpretando lo que estimo un deber ineludible de cortesía haya testimonializado á mi vez la gratitud de los oficiales alemanes.

En el pasillo por donde se aleja escuchamos unas grandes y sonoras carcajadas.

La ciudad de Gante

La ciudad de Gante, que ha caído en poder de ejército alemán, es una de las más importantes de Bélgica y tiene para los españoles recuerdos imborrables, pues á ella está unida una parte de nuestra historia.

Está situada la ciudad en confiancia del Escalda, el Lyé y el Lyé y el Moire, y á 50 kilómetros al noroeste de Bruselas. Posee dos hermosos canales, uno de ellos de 10 metros de ancho por 5 de profundidad y es una población que desde hace siglos se ha hecho famosa por la importancia de sus industrias de hilados, tejidos y encajes.

Es también, ciudad monumental, pues posee una magnífica catedral, de admirable ornamentación interior, aun que el exterior sea de dudoso gusto, Carlos V se negó á destruirlo, á pesar de los requerimientos del duque de Alba.

El palacio municipal, que empezó á construirse en 1481 y terminó en 1533 es una verdadera maravilla artística.

Se conserva también el mercado del Viernes, gran plaza cuadrada donde se celebran con gran pompa la entrada y juramento de los condes de Flandes y en la Edad Media se reunían las Corporaciones.

Los ganteses se han distinguido en toda la historia por su espíritu libre independiente: Carlos V, que nació en Gante, tenía gran cariño, tanto por la ciudad como por sus paisanos, al que no correspondían éstos, que siempre se mostraron rebeldes á su autoridad.

Incorporados los Países Bajos á la Corona de España y al estallar el cisma luterano, los ganteses fueron los primeros en abrazar esta secta y declararse en abierta rebelión contra la autoridad de Felipe II, delegada en su hermana Margarita, hija natural de Carlos V.

El calificativo de mendigos, que desdenosamente habían dado á los ganteses algunos capitanes españoles, fué acogido por aquellos como un orgullo, al grito de ¡vivan los mendigos! el populacho saqué, el 22 de agosto de 1556 todas las iglesias de la ciudad.

Las represalias del duque de Alba fueron espantosas, y los terribles castigos alcanzaron á nobles, burgueses y plebeyos.

Durante veinte años lucharon rabiamente en Gante, hugonotes y católicos y en este período de tiempo las iglesias y conventos fueron nuevamente demolidos.

El duque de Parma, después de haber sometido todo Flandes, sitió á Gante en septiembre de 1584, no tardando en apoderarse de la ciudad quedando restablecida la dominación española.

Perdida definitivamente para España, como el resto de Flandes, después de la batalla de Rocroy, la ciudad de Gante sufrió varias alternativas, pues perteneció unas veces á Francia otras á Austria y otras á Holanda, hasta 1830, en que se constituyó el reino de Bélgica.

demonstrará lo que con fundamento se sospecha, y es que los encargados de dirigir al país desconocen los verdaderos sentimientos de éste. Muchas veces se ha hablado de las modificaciones introducidas por el tiempo en el carácter inglés, impresionable y ligero antaño é imposible hoy é igualmente ha podido observarse que la frivolidad francesa ha ido metamorfoseándose en los años últimos bajo la influencia de ideas, sentimientos y precauciones nuevas, hasta adquirir cierta gravedad que han dado más equilibrio y consistencia á su carácter. La persistente ducha de fuego que se está recibiendo con la guerra y el triunfo del ánimo en la prueba brutal á que las impacencias han de someterse durante las batallas sin fin, han depurado la calidad de los nervios, por los que se pudo temer que peligrara la resistencia de este pueblo. Con la misma serenidad que antes el éxito del Marne, ha recibido ahora la pérdida de Amberes.

Pero este rudo golpe ha aumentado la simpatía general por el pueblo inglés, siendo el menos culpable, sufre como ninguno los horrores de la lucha. El ejemplo heroico de Bélgica, ayer tranquila, laboriosa y pacífica, y hoy subvertida, arruinada y hollada por querer defender su derecho, ha reavivado en el corazón de Francia aquel fuego antiguo de humanidad y de gracia, que fué su gloria, y que estaba próximo á extinguirse con los progresos del egoísmo y la indiferencia. La gratitud de la gente por el sacrificio belga tiene acentos de cordialidad que son como el reconocimiento de una deuda sagrada y sin prescripción, que antepone á la propia en el día de los ajustes, así como ahora mismo prodiga los dones de la piedad entre los emigrados de la nación amiga, con preferencia á sus propios conciudadanos que acuden de los departamentos invadidos.

Un héroe nacional no gozaría de más popularidad que el Rey Alberto, y si Francia sintiese el humor de darse un Monarca, ni el duque de Orleans, ni el príncipe Bonaparte, ni cualquier otro candidato que al interés de los partidos plugiese presentar, obtendrían sobre él la mayoría de los sufragios populares. Verdaz es que ninguno vendría á este país como el Soberano que la pluma de Rolando de Maré se ha complacido tantas veces en describir: «Cuando los ministros, los diplomáticos y los cortesanos se marchaban, los artistas, los poetas, los filósofos, los sabios, los sociólogos entraban en el gabinete del Rey, y por ellos se iniciaba el príncipe en las grandes batallas de las ideas, en los esfuerzos, buenos ó malos, que determinan la evolución. La máscara impenetrable de la realeza caía ante ellos, y una naturaleza generosa florecía libremente. Ningún belga está tan cerca del pueblo que trabaja y



mos 4 000 prisioneros tomándoles algunos cañones. Continúa el combate en los alrededores de Varsovia. Posible alianza entre Rusia y el Japon. Roma.—Se rumorea la posibilidad de una alianza entre Rusia y el Japon. Interrogado el sargento militar del Japon en Rusia ha dicho que la alianza sería bien recibida por el Gobierno japonés y por el pueblo. Una nota del Gobierno sueco. Londres.—Dicen de Su kolkmo que el Gobierno ha enviado a los representantes diplomáticos en aquella nación una nota asegurando que Suecia no permitirá que se establezca una base naval en el mar Báltico al amparo de los puertos suecos. Inauguración de un cinematógrafo nacional en Burdeos. Burdeos.—Se ha inaugurado un cinematógrafo nacional cuya recaudación se destina a beneficio de los heridos de la guerra. En el se exhiben películas de asuntos militares. Llamamiento de mozos belgas. Burdeos.—El Gobierno belga ha llamado a filas a los mozos de la quinta de este año. Además ha ordenado la incorporación de todos los individuos de 18 a 30 años. Apazamiento de la apertura del Parlamento inglés. Londres.—La apertura del Parlamento se ha aplazado hasta el día 11 de Noviembre. Madrid 19 a las 16:30 Conducta del cónsul español en Amberes. El cónsul español en Amberes en los momentos más difíciles del sitio y bombardeo de dicha ciudad se ha conducido en una forma que tiene altamente satisfecho a nuestro embajador en Bélgica el cual le ha propuesto al ministro de Estado para una recompensa. En la frontera suiza.—Bombas sobre la ciudad.—Se temió que se rompiera la neutralidad suiza. Durante el último combate librado cerca de la frontera de Suiza, cayeron dentro del territorio de dicha nación varias bombas alemanas. Hubo momentos en que se creyó que peligraba la neutralidad de Suiza, pero han desaparecido los temores ante las escusas que ha dado el ministro alemán en Suiza. Madrid 19 a las 20 Nota oficial francesa. Burdeos.—Un comunicado oficial dado a las tres de la tarde dice lo siguiente: En el ala izquierda entre Lisk y el canal de Lavase, hemos progresado en dirección a Lille. Combates extremadamente encarnizados se libran sobre el frente que comprende Savase, Ablain y Saint Nazaire, ganándose casa por casa en estas dos localidades. Al Norte de Arras nuestras tropas se baten sin descanso desde hace más de diez días con una perseverancia y un ímpetu que en ningún momento ha disminuido. En Chaubre rechazamos un fuerte contraataque del enemigo, ganando terreno. En el centro no hay nada notable que señalar. En el ala derecha, en la Alsacia al Norte de Colmar nuestras vanguardias ocupan la línea Bouhonire-Paris Soubterren y mas al Sur ocupamos Then. La lucha en Bélgica. Ostende.—La artillería alemana cañones sin resultado el frente de Nieupoort. Los aliados, especialmente los belgas han rechazado un ataque de los alemanes adelantado hasta Roulers. Madrid 19 a las 22 Nota oficial inglesa. Una nota oficial inglesa dice que un comunicado del generalísimo británico French de fecha 18 del actual, anuncia que las tropas inglesas han realizado un gran avance en los últimos días en el Norte de los aliados y han hecho retroceder al enemigo más de treinta kilómetros. Las operaciones austro-germano-rusas en la Galitzia y Polonia. Una nota austriaca dice que el ejército austriaco en unión de las tropas alemanas que operan en la Polonia rusa han emprendido en el mes de Octubre una energía defensiva derrotando a los rusos en varios encuentros, recorriendo la plaza de Przemysl y obligando a las tropas moscovitas a una táctica defensiva.

La victoriosa ofensiva austriaca progresa empujando a los rusos hacia la orilla derecha del San. Los días 8 y 9 del actual los rusos trataron de impedir desde las cercanías de Lanout y Dyncow que se socorriera a Przemysl, pero se les rechazó, causándoles grandes pérdidas. Los esfuerzos de las tropas rusas para tomar la plaza de Przemysl por medio de un violento asalto no dieron resultado, sufriendo el intento gran número de bajas. El día 10 la caballería austriaca encontró el Oeste de la plaza de Przemysl abandonado por el enemigo. El día 11 las primeras fuerzas de infantería entraron en territorio fortificado. Las fuerzas austriacas que desde Hungría han pasado los Karpatos están ya en Galitzia al este de la llanura del Dniester. Nota de la embajada austriaca. Una nota de la Embajada de Austria en Madrid rechaza la alusión que la ha dirigido en una de sus notas la Embajada francesa a la que dice carece de motivo de queja, pues solo una vez ha publicado una nota para protestar de una nota rusa apócrifa que publicó la Embajada inglesa en la que se daba como un hecho cierto el aniquilamiento del ejército austro húngaro. También publica noticias oficiales de haberse alejado los rusos de Przemysl después de sufrir grandes bajas. Las fuerzas austriacas que pasaron los Karpatos están ya en Dujertz, al Este de Galitzia. Protesta del Gobierno belga.—El tratado de la Haya.—El empleo de balas "dum dum". Una nota belga dice que el Gobierno de Bélgica pone en conocimiento de las potencias firmantes de la Conferencia de la Haya, los hechos que constituyen por parte de las autoridades alemanas violación de los convenios firmados en 18 de Octubre de 1907 por el Gobierno alemán. La Comisión de investigación que actúa en Amberes se ha incautado de los certificados médicos en los que constan los soldados belgas heridos por balas "dum dum". Los proyectiles de este tipo se han encontrado en las líneas alemanas y en el campo de batalla de Werchter. Además el ministro de la Guerra ha remitido a la comisión una caja de cartuchos que contiene una serie de balas "dum dum" cogida al teniente von Hden que hicieron prisionero los belgas. Según informe de los peritos la caja contenía un cargador de balas explosivas hechas a mano. El Gobierno belga protesta ante las potencias del empleo de semejantes cartuchos. Madrid 19 a las 24 Dos espías fusilados. Noticias recibidas de Mont-Marson dicen que ha llegado del campo de batalla un capitán de infantería herido, quien ha manifestado que fueron fusilados dos espías alemanes que iban vestidos de soldados franceses, los cuales resultaron ser uno coronel prusiano y el otro capitán. Unos artículos de Mr. Roosevelt. Paris.—El presidente de los Estados Unidos Mr. Roosevelt ha publicado en el periódico que dirige una serie de artículos en el que expresa su opinión favorable a la neutralidad que ha recomendado Mr. Wilson. Combate a Alemania, diciendo que es injusto que las naciones fuertes puedan por un nimio pretexto destruir a las pequeñas que sobresalen por su honradez y por su amor al trabajo. Añade que los belgas han sabido salvar su honor en esta lucha contando con las simpatías del mundo entero y que al final obtendrán la recompensa. Uno de los resultados de esta lucha, dice, será el desarrollo de la democracia alemana. Diferencias entre Austria e Italia. Londres.—El Embajador italiano en esta capital ha conferenciado con el ministro de Negocios Extranjeros. En los centros oficiales reina gran reserva. Dicese que hay desavenencias diplomáticas entre Austria e Italia afirmándose que hay una reclamación de uno de los países. Estas noticias son accedidas con reserva. Refuerzo de tropas alemanas. Londres.—Se confirma que si-

guen pasando trenes por la frontera germano belga con tropas alemanas que se dirigen a reforzar los contingentes de la derecha germana que opera en Artesis. Contestación del Príncipe Enrique de Prusia a un mensaje. Roma.—Informes alemanes dicen que el Príncipe Enrique de Prusia ha contestado al mensaje que le fué dirigido, rogándole que permitiera salir a los heridos que se encuentran en una ciudad de Alemania, diciendo que lamentaba no poder acceder a la petición, añadiendo: «La guerra es la guerra y no somos nosotros los que la hemos querido.» Noticias pesimistas de la actitud de Turquía.—El embajador inglés tiene orden de abandonar la capital. Roma.—Son pesimistas las noticias que se reciben acerca de la actitud de Turquía. De Constantinopla comunican que el embajador inglés ha recibido orden de su gobierno de abandonar hoy la capital, advirtiéndosele la conveniencia de que saliera acompañado de su familia. Bulgaria no interviendrá en el conflicto. Roma.—Parece que está decidido que Bulgaria no interviendrá en el conflicto europeo. Añádesse que el Rey Fernando ha licenciado las dos quintas mas antiguas. Servicio directo del extranjero via Paris-Barcelona. Barcelona 19 a las 23 La prensa francesa y la guerra.—Los rusos con cañones de gran potencia. Paris.—«L'Echo de Paris» dice que las posiciones francesas mejoran cada día. Avanzamos—añade—con lentitud pero con seguridad. «Le Petit Parisien» dice que todo parece anunciar una gran batalla en Flandes donde el terreno es mejor para el ataque que para la defensa. «Le Petit Journal» publica un telegrama de Roma diciendo que los rusos en el combate del Nieme utilizaron nuevos morteros que producen los mismos efectos que la artillería gruesa alemana. Ocupación de los alemanes. Londres.—El periódico «Daily Mail» dice que los alemanes ocuparon Blankemberge, cerca de Amberes, reclamando una contribución de guerra de un millón ciento cincuenta mil francos. Aviador alemán muerto. Amsterdam.—Un aeroplano alemán que salió de Doritz cayó cerca de Jathenoz. Uno de los aviadores quedó muerto. Otro resultó gravemente herido. Impuesto de guerra. Nueva York.—El Senado ha acordado un aumento de un impuesto de guerra. Se calcula que producirá unos cien millones anuales. Las tropas alemanas y austriacas avanzan. Ginebra.—Un telegrama de Viena dice que el ejército austro alemán avanza en dirección al río Daister. Los rusos se han declarado en franca retirada. Los austriacos han logrado atravesar el río San amenazando el flanco de los rusos que se hallan en posición difícil. Durante los últimos combates los austriacos han hecho mas de diez mil prisioneros. La invasión germana en Rusia. Ginebra.—Otro telegrama también de origen alemán dice que sigue el avance hacia Varsovia sin que la resistencia rusa tenga eficacia de ninguna clase. El ejército alemán que recobró Lick sigue el avance por territorio ruso. La emigración de Francia. Londres.—Los habitantes de algunos pueblos del Norte de Francia emigran ante el temor de un probable ataque de los alemanes. La campaña en Francia. Paris.—Los ejércitos aliados han logrado algunas ventajas en la región de Arrás donde hace diez días que se combate sin cesar. Se sabe que los alemanes han canoneado sin éxito Nieupoort, pueblo belga del mar del Norte situado al Sur de Ostende. También han cañoneado Vandelo. El cuartel general alemán en Meziers. Paris.—Parece que el gran cuartel general del ejército alemán se

halla establecido actualmente en Meziers. La guerra en Oceanía. Londres.—omunican de Sidney que un buque australiano ha capturado a un buque auxiliar alemán con su capitán, cuatro oficiales y cincuenta y dos marineros. La captura tuvo lugar en aguas de Nueva Guinea y el buque cedido ha sido incorporado a la marina australiana. La lucha aérea. Paris.—Desde Compiègne avisan a los aviadores franceses que se acercaba un aeroplano alemán. Aquellos le salieron al encuentro a él el avión alemán entonces viró y desapareció. La ofensiva belga. Paris.—El ejército belga desde Nieupoort ha tomado la ofensiva y ha legado hasta Roulyers. La campaña en la Galitzia. Petersburgo.—Siguen los combates de artillería en la Galitzia occidental. La tentativa de los austriacos para pasar el río San ha fracasado. Los austriacos rechazados. Nysch.—Los ataques furiosos de las tropas austriacas en la región del Drina han sido rechazados. Información directa de Alemania. Madrid 19 a las 20 Los austriacos vencen a los rusos. Dicen de Roma que el avance de los austriacos en Galitzia es extraordinario habiendo vencido a los rusos en varios encuentros. Los prisioneros que les han hecho cerca de Sehiwinel ascienden a varios miles. Fugitivos de Francia. Amsterdam.—Comunican que siguen llegando de Inglaterra fugitivos que huyen de las ciudades del Norte de Francia. El mayor contingente procede de Duquerque, Calais y Boulogne. Nota refutada.—Sobre la catedral de Reims. La embajada alemana publica una nota refutando otra nota publicada por la embajada francesa insistiendo en las noticias del cuartel general alemán de que se ha comprobado que los franceses empleaban la catedral de Reims para fines militares. El asunto, termina diciendo la nota alemana, lo dejamos al libre juicio del pueblo español. MANIFESTACIONES DE DATO. Madrid 19 a las 16:30 Despacho regio.—Visita de una comisión.—En Marruecos sin novedad. —Convocatoria de Cortes.—Prórroga del plazo de cuota de los individuos del reemplazo de 1913.—Agresión de nuestras tropas en Tetuán. El señor Dato nos dijo a los periodistas lo siguiente: Despaché con el Rey y también acudí al despacho del ministro de Estado. Me ha visitado una comisión del comité Hispano italiano presidida por el señor Perez Caballero, no presidiéndola el duque de Bivona por estar enfermo. Me ha pedido el establecimiento de una línea regular de vapores entre Barcelona y Génova y que el Banco de España de facilidades a la sociedad de ganaderos. Algunas de dichas proposiciones pasarán a la Junta de iniciativas y sobre otras resolverá el Consejo de ministros. Llegó el ministro de Hacienda. En Melilla y Ceuta no ocurre novedad. En Larache una columna del regimiento de Las Navas hace prisioneros militares y recogió ganado al enemigo que huyó ante el fuego de la artillería dejando dos muertos en nuestro poder. De Tetuán hay noticias que facilitará el ministro de la Guerra. Creo, añadió el señor Dato, que el ministro de Estado, marqués de Lema visitará hoy al sultán marroquí Muley Hafid. El Rey ha firmado el decreto convocando las Cortes que mañana publicará la Gaceta. Después manifestó el señor Dato, que según un telegrama oficial de Tetuán, una compañía de Cazadores de Madrid al efectuar un reconocimiento a vanguardia de la Torre Kalalien, fué agredida por un grupo de moros, resultando herido en una pierna el capitán de dicha compañía don Anto-

nio Vera y contuso el sargento Francisco Delgado. El ministro de la Guerra publicará mañana una Real orden cediendo prórroga hasta 31 de Diciembre para efectuar el abono del tercer plazo de cuota de los individuos de reemplazo del año 1913. SANCHEZ GUERRA Y LOS PERIODISTAS. Madrid 19 a las 16:30 La cuestión agraria en Andalucía. El ministro de la Gobernación, señor Sanchez Guerra nos dijo a los periodistas que acababa de visitarle una numerosísima comisión andaluza que permaneció conmigo una hora. Me espuso con gran discreción el estado del problema agrario de Andalucía y de las necesidades más urgentes y auxilios de vigilancia que son necesarios. Les dije que el Gobierno hará cuanto pueda y consentan las leyes para garantizar la libertad del trabajo. Allí no solo hay problema que toca resolver el Gobierno sino un problema social que es preciso resolver entre todos, el decir, el Gobierno, los agricultores, los obreros y los propietarios. Estos se han mostrado muy dispuestos a hacer cuanto sea necesario y posible; de no atravesar las circunstancias actuales y de oponerse el señor Bugall con justicia a todo aumento de gastos, yo realizaría mi proyecto de crear ahora otro tercio de la Benemérita, pero no es posible. Después quedáronse aquí el conde de Andes y otros diputados para hablarme de la cuestión agraria basándose desde luego en la situación de los agricultores y obreros que es muy difícil. De todos modos el Gobierno se preocupa de este asunto y les ayudará. CONSEJO DE MINISTROS. Madrid 19 a las 20 Estudios comerciales.—Fomento industrial.—Línea de vapores con España. A las cuatro y media de la tarde ha terminado el Consejo. A su salida el Presidente señor Dato nos dió a los periodistas la siguiente referencia del mismo. Se han examinado las peticiones del Comité hispano italiano y el ministro de Hacienda ha que dado encargado de estudiarlas detenidamente a fin de que se establezca una línea de vapores entre Barcelona y Génova para que puedan llevar correspondencia y paquetes postales. El señor Bugall habrá con el gobierno del Banco de España a fin de que haga gestiones para que entre Italia y España haya facilidad para giros, descuentos de letras, etc. El señor Bergamin ha indicado su conformidad para que se nombren algunos agentes comerciales para que estudien en el extranjero la producción, tanto en lo que afecta a la industria como todo lo que pueda ser importante para España y el extranjero, para que de sus informaciones pueda mejorarse el tráfico. También se acordó que se practiquen gestiones cerca de la Compañía del Norte para que facilite los transportes de frutas de la región de levante para que puedan ser reexpedidas a Inglaterra. También se han estudiado las peticiones formuladas por la Asociación general de ganaderos y los señores Bugall y Ugarte han quedado en estudiarlas detenidamente para proponer lo que estimen más conveniente. El ministro de Hacienda nos habló de los Presupuestos, especialmente del impuesto sobre los alcoholes, la sal y otras reformas, de los cuales se dará una solución definitiva y concreta en el Consejo que se celebrará pasado mañana miércoles. El Marqués de Lema ha dado cuenta de los telegramas recibidos de nuestros Embajadores del extranjero. También en el próximo Consejo de Ministros el ministro de Marina traerá un proyecto de ley estudiado para modificar en alguna parte el proyecto de bases navales y de la escuadra que está presentado a las Cortes. POLITICA. Madrid 19 a las 1 Aproximación de los liberales. Un periódico nocturno dice que las corrientes de aproximación entre los liberales y demócratas siguen por buen camino. Añade que antes de abrirse las Cortes se exteriorizará algún

Almanaque Bailly-Baillière. ENCICLOPEDIA POPULAR. ILUSTRADA PARA 1915. EN RUSTICA. 1,50 ptas. REGALO DE 1.000 décimos de la lotería de Julio de 1915, cuyos premios pueden importarse 345.900 pesetas. Un tomo de cerca de 500 páginas. = 1.000 grabados en negro y color. De venta en la librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2, Pa'ma.

BANCO DE PRÉSTAMOS Y DESCUENTOS. PLAZA DEL MERCADO, 15. Domicilio social.—Barcelona. Sucursales: IGUALADA, LÉRIDA, MANRESA, PALMA DE MALLORCA Y VICH. BANCA—BOLSA—VALORES—CUPONES—CAMBIO. CUENTAS CORRIENTES—DEPOSITOS—CAJA DE AHORROS. CAJAS DE ALQUILER. de toda seguridad contra robos e incendios, para la custodia de valores, documentos, alhajas, etc., etc. Compartimientos desde 25 pesetas anuales, 15 semestrales, y 4 mensuales. HORAS DE DESPACHO DE 9 A 13 Y DE 15 A 17. Para el servicio de Cajas de Alquiler, hasta las 18 y los sábados y vísperas de día festivo hasta las 19.

acto de concordia más a menos duradera. Convocatoria del señor Lerroux. El señor Lerroux ha convocado la Junta Municipal del partido al objeto de adoptar acuerdos que afectan a la disciplina con motivo de la reunión que celebraron días pasados los radicales. Los Jóvenes bárbaros. Dicen de Barcelona que apesar de la desautorización, los Jóvenes bárbaros se proponen celebrar el miércoles próximo un mitin en la Casa del Pueblo para tratar de la guerra. Pidiendo datos comerciales. En la Cámara de Comercio de Barcelona siguen recibiendo cartas del Extranjero pidiendo informes y datos acerca del comercio e industria, con objeto de hacer pedidos de diversos artículos a las fábricas de Cataluña. Madrid 19 a las 20 Conferencia de Dato con Vasconcellos. —Ahora no se nombrará Ministro de Gracia y Justicia. Momentos después de terminada el Consejo celebró una conferencia el señor Dato con el representante de Portugal en Madrid señor Vasconcellos. Preguntado el señor Dato sobre dicha conferencia se abstuvo de hacer manifestación alguna. Preguntado el señor Dato si se nombraría ahora el nuevo ministro de Gracia y Justicia ha contestado el Presidente negativamente, añadiendo que el Gobierno se presentará a las Cortes como está constituido. Añadió que ahora hay que hacer un alto en la política hasta que se encalme la situación, pues todo tiene que estar supeditado a la configuración europea. Por último se aprobaron varios expedientes, no habiendo ninguno que afecte a Mallorca.

realizará, pero ahora se tropieza con grandes dificultades económicas. Madrid 19 a las 20 Los Reyes de pascu. Don Alfonso y doña Victoria salieron juntos a dar un paseo por la población llegando hasta la Moncloa y la Casa de Campo, regresando a Palacio sin novedad. NOTICIAS DEL EXTRANJERO. Madrid 19 a las 1 Sacudidas sísmicas en Grecia. Atenas.—Continúan las sacudidas sísmicas con menos violencia. El número de víctimas no es tan grande como se creyó en un principio. Madrid 19 a las 16:30 Entierro del marqués de San Giniliano.—Salandra se encarga de la cartera. Dicen de Roma que el entierro del marqués de San Giniliano ministro de Italia ha sido una grandiosa manifestación de duelo. El presidente del Consejo señor Salandra se encargará interinamente de la cartera de Negocios Extranjeros. Nuevo ministro italiano. Roma.—El señor Salandra que se ha encargado de la cartera del Exterior ha declarado que seguirá la misma política que el marqués de San Giniliano. Confía en que todos los italianos sobrepondrán sus intereses al interés de la Patria. CORRESPONSAL

NOTICIAS DE BARCELONA. Barcelona 19 a las 22 La lluvia de ayer.—Rieras desbordadas. Desde el mediodía ha caído sin cesar una lluvia copiosa. De Mataró comunican que el aguacero de ayer desbordó algunas rieras e inundó algunas fábricas y otras casas. Los daños son importantes. No han ocurrido desgracias personales. Una comisión de radicales visita a Lerroux. Ha visitado a don Alejandro Lerroux una comisión de radicales presidida por don Emiliano Iglesias, para manifestarle el acuerdo de la reunión que tuvo lugar en Pueblo Seco, donde se ven con disgusto las orientaciones del partido. El señor Lerroux se limitó a darse por enterado. La Junta Municipal se reunirá para tratar de este asunto. Los proyectos de carreteras. Se ha reunido la Mancomunidad con algunas juntas comarciales para ultimar los proyectos de carreteras. Crisis del trabajo terminada. Comunican de Manresa que ha cesado la crisis del trabajo. Ahora todas las fábricas funcionan. BUXARBU

COTIZACIONES. Madrid 19 a las 16:30. Interior contado . . . 72 70. Interior fin de mes . . . 00 00. Amortizable 5 p . . . 93 00. Amortizable nuevo . . . 86 00. Banco de España . . . 00 00. Compañía Tabacalera . . . 00 00. Francos . . . 105 00. Libras . . . 00 00. Exterior . . . 00 00.

NOTICIAS SUELTAS. Madrid 18 a las 24 Llegada de Muley Hafid. En el expreso de Andalucía ha llegado a Madrid el exsultán de Marruecos Muley Hafid, acompañado del intérprete, su secretario y la servidumbre. Le recibieron las autoridades y un representante del Ministerio de Estado. Se trasladó en un coche de la Casa Real al «Palace Hotel». Por la tarde paseó por la población. Madrid 19 a las 16:30 Petición de los médicos titulares. El doctor Moliner después de conferenciar con el conde de Romanones y el presidente del patronato de médicos titulares ha visitado al señor Sanchez Guerra para exponerle la junta pretensión de que el Estado cree el cuerpo de médicos civiles y se paguen a los titulares por el Estado. Al ministro le pareció el proyecto excelente y en su día se

ALMENDROS. De plantel, muy superiores, los vende en Santa Margarita. PIANOS CHASSAIGNE FRERES. A plazos desde 30 pesetas. Depósito A. O. BANQUE, calle COLON.

# MAGNESIA ERBA

### Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estícuque habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares: **CENTRO FARMACEUTICO, Palma**

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ESTERILIZADA  
EL AGUA con el

## TACHIOLO

El TACHIOLO es el antitéptico más energético que haya sido usado hasta la fecha. No es tóxico. Es inofensivo para el organismo humano. Se vende en frascos, conteniendo 50 gramos de solución dosada para esterilizar 50 litros de agua. No se necesitan aparatos. Útilísimo para frutas y verduras, bastando sumergirlas durante 20 minutos en agua esterilizada con TACHIOLO para que queden libres de todo germen infeccioso. — USO. — Volver, con el mismo frasco, 15 gotas de solución (1 centímetro cúbico) en cada litro de agua que se quiera esterilizar, agitando y dejándola descansar. Después de 10 minutos el agua es perfectamente estéril, conservando su sabor, potabilidad y todas sus propiedades fisiológicas.

Pídase en todas las Farmacias. — Venta al por mayor: **Laboratorio Químico Italiano, Aragón, 242. — Barcelona**

## AGUA DE SOLARES

DE EXCELENTES RESULTADOS PARA LAS ENFERMEDADES DEL ESTOMAGO Y NERVIOSAS

Pídase en las comidas

La mejor Agua de mesa

Proveedores de la Real Casa y de la Compañía Internacional de los coches camas

Premiadas con altas recompensas en todas las Exposiciones á que han concurrido.

GRAN PREMIO en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza.

De venta en Farmacias, Droguerías y Depósitos de Aguas minerales.

Concesionario exclusivo para Cataluña y Baleares, Federico Muñoz, Rosellón, 222, bajos, Barcelona.

Deposito en Palma, CENTRO FARMACEUTICO.

## Coronas mortuorias

Precios sin competencia



Pensamientos y Cruces

CINTAS doradas al fuego para CORONAS

De venta

en la librería de

Amengual y Muntaner

Cadena, 2 — PALMA

EXTENSO SURTIDO

del País y Extranjero

ULTIMA NOVEDAD

..... Y POR ÚLTIMO  
COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS  
LOS COMPRIMIDOS

ESCORBAR LOPEZ

### Vapores-correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Servicio rápido y seguro combinado entre las Compañías

**Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce** — Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques.

**PRÓXIMAS SALIDAS DE BARCELONA**

Navigazione Generale Italiana, PRINCIPE UMBERTO	22 Octubre
Navigazione Generale Italiana, RE VITTORIO	5 Noviembre
La Veloce, DUCA DI GENOVA	12 Noviembre
Navigazione Generale Italiana, REGINA ELENA	19 Noviembre
Navigazione Generale Italiana, PRINCESA MAFAI DA	3 Diciembre
Navigazione Generale Italiana, PRIN. IPE UMBERTO	17 Dbre

**Cocina á la española para 3.ª clase**

Para más informes dirigirse: Para despacho de pasajes de 1.ª y 2.ª clase, á los Sres. Salas y Roca, Pinar de la Libertad, 7. Para despacho de pasajes de 3.ª y 4.ª clase, á Doña Miguel Ordinas, Pinar de la Libertad, 17. — Palma de Mallorca.

### Durante la guerra

Servicio rápido per via especial con Alemania Bélgica y Austria y vice-versa

Expediciones de cartas, todos clases de encargos y averiguaciones especiales.

Se traducen cartas.

Plaza del Mercado, 10, 2.º

### Plantel de almendros

Hay uno para vender, liquidándose todas las existencias á precios inverosímiles. Informar á Ricardo Norte, detrás Teatro Balnear, piso 1.º, al lado Aserradora.

### MOZO

Que sepa leer y escribir para el reparto á domicilio del Financiero Alomán, se necesita en la Central, calle de la Fábrica, 1, principal, Santa Catalina.

### ALQUILER

En la calle de Molineros, n.º 7, hay un tercer piso para alquilar de mucha capacidad con agua á grifo, bañados en la de Vilanova y demás comodidades. Informar Colomado Cotre, B. Jesús, 18.

### MOTOR-OTTO

de un caballo de fuerza, en muy buen estado, se desea vender. Para informes en la calle de Jaime II, 75, Fábrica de Chocolate, Palma.

### Fonda Principal

DE Nebastán Romaguera (Casa Barret)

Calle de la Feria, 10. Luchmayor

Esta acreditada casa ofrece al público su modesto y aseo servicio. Además de reunir inmejorables condiciones tiene servicio de coches de Palma á Luchmayor, saliendo de Palma á las 14 y de Luchmayor á las seis medias. Los días de feria 18, 19 y 20 del corriente, saldrá un coche de Palma á las seis medias y á las 16 de Luchmayor.

Fonda en Palma, plaza de la Feria, 38.

### HUERTO

de ocho cuarteradas, denominado CAN GAIXA, en el Ensanche, á medio kilómetro de la Puerta de San Antonio, carretera del Molinar, se desea vender. Informar San Jaime, 51, 1.º

### Almendros y Albaricoqueros

de plantel, se desean vender. Informar Antonio Pina, corresponsal de este periódico en Santa Margarita.

### MOTOCICLETA

2 1/4 H.P., con cambio de marcha y embrague, se vende, en 300 pesetas. Razón, Huertos, 40, A. C. de las Caminallas.

### Unión Export Company

Importadores y exportadores

23—25 Beaver St. Nueva York, E. U. de A.

Si desea Vd. hacer negocios con este mercado, sirvase consultarnos.

Recibimos en consignación toda clase de artículos, obteniendo los mejores precios del mercado.

Enviamos gratis toda clase de catálogos. Solicitamos correspondencia.

### 4 pesetas DIARIAS

Es el sueldo que gana toda persona de ambos sexos que sabiendo escribir con una letra regular, desee enseñar su ratos de ocio en un facilísimo trabajo de escritura que necesitamos profusamente para la propagación de nuestros libros en España. No hay nada que comprar. Detalladas referencias que se envían gratis, escribiendo á los ESTABLECIMIENTOS LISBONENSES, Rua da Fátima, 156, LISBOA (Portugal).

### Gran Fonda en Luchmayor

de Jaime Romaguera (a) "Barret", la cual se ha trasladado á la calle de Gmundl, núm. 5 y Ramón, 2, donde encontrarán los turistas y el público buenas habitaciones y ventiladas, con luz, espléndido y espacioso comedor, lujosamente adornado. Buenas comidas, servidas con esmero y prontitud.

Víndase esta Fonda y os convencerá del espacioso local y higiénico.

### Máquinas para coser

Composturas de las mismas, por difíciles que sean por el mecánico Francisco Gelabert, que lleva 20 años de práctica.

Calle de la Marina, 38 PALMA

### YEGUA

con carro y carrerón con sus guarniciones, se desea vender. Informar Olmes, 148.

### Anisosa

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio y alcohol de menta. Es el más eficaz de los que se conocen para combatir la acidez estomacal y la flatulencia.

DEPOSITO: Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid.

### Solución Benedicto

de glicero-fosfato de calcio con CRESOTAL. Tuberculosis, catarrros crónicos, bronquitis y debilidad general. — Frasco 2'50 ptas.

DEPOSITO: Dr. BENEDICTO, San Bernardo, 11, Madrid.

### Depilatorio imperial

DEL DR. PADRÓ

Quita el pelo ó vello con prontitud y sin peligro para el cutis. Por su eficacia é inocencia es el preferido. 30 años de éxito.

Venta en droguerías y perfumerías. Barcelona, plaza Real, 1, Farmacia del Globo.

### Conservación é higiene de la boca

Tendrá la BOCA sana, la dentadura blanca y fuerte y se padecerá dolores de muelas si que use el elixir y los polvos de

### MENTHOLINA

que prepara el DOCTOR ANDRÉU

Su uso embalsaca los dientes, aromatisa el aliento, calma el dolor de muelas y fortifica las encías, evitando las caries y la oscureción de la dentadura. LA MENTHOLINA en polvo usada con el elixir aumenta el brillo y la blancura de los dientes.

Véndase en la Farmacia de Cataluña, 60 y demás farmacias. — Se expone en la Farmacia de J. Sereda Literaria.

### LINEA PINILLOS

Vapores directos de este puerto para los de las Antillas: Para Canarias, Puerto Rico, Mayaguez, Ponce, Habana y Santiago de Cuba, saldrá de este puerto directamente, el día 5 de Noviembre, el magnífico vapor

### MARTIN SAENZ

de 3000 toneladas y 1000 caballos de fuerza.

### Linea de la América del Sur

SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

SALIDAS DE BARCELONA

P. DE ASTURIAS, 15 Octubre. BARCELONA, 29 Noviembre.

INFANTA ISABEL, 15 Noviembre. P. DE ASTURIAS, 15 Diciembre.

### Linea de Estados Unidos

Para New York y Habana, saldrá directamente de Barcelona, el día 28 Octubre, el magnífico vapor

### CADIZ

Añadiendo carga y pasaje para dichos puertos.

Freteas estos servicios magníficos vapores de gran marcha con excelente casaca de primera y segunda clase instalada sobre cubiertas. — Casaca de 1.ª y 2.ª de preferencia. — El pasaje de tercera se aloja en cuartos de departamentos. — Alumbrado eléctrico. — Teléfono Marconi.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía en: Roca Plaza, 156 y C.º, E. de C.º, San Miguel, 23, Palma.

### Liga de Propietarios de Fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	N.º	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
Olmos	96	1.º	Arabi 18, principal	Mucha capacidad y sol
San Lluís (La Violeta)	211	bajos	Brossa, 19	También se vende. Capacidad.
San Magín	17	bajos	Olmos 168 1.º	Baños sulfurosos agua
Fábrica	17	1.º	Casita Teatro	5 dor. 2 salis agua capacidad
San Magín		1.º	Brossa, 19	4 dormitorios, huerto, jardín
Calle (20) Ensanche.	52		Brossa 19, 1.º, derecha.	Tres salis comedor y agua.
Carretera Andraitx	R. M.	5	P. Rosario, 10.	Casa una custerada almenáral
Canas Colom	32	bajos	Juaot Colom 33	Capacidad conveccional
Milanes	11	principal	Milanes, 11, entresuelo	Capacidad, cuarto baño.
Edif. de la Teta pradio	134	casa	Armengol, 1, 2.º, d.º	Cuarterón almenáral al lado de
de C.º de Ducló.	119	y tierra		Ca. madó Catalina se Venedora
Calle S. Francisco.	19	1.º	P. Francisco 1 balneario	Mucha capacidad y comodidad
Concepción	32	1.º	Concepción, 11, prinl.	Mucha capacidad.
Cavallería	5	1.º	Cavallería, 5, 2.º	5 dorms. agua y terraza, 50 pts
Violeta San Anglada.	5	alto	Juanot Colom.	7 dorms. 2 custris almenáral
Botones		bajo	P. Temple, 16, principal	Cochera.
San Lluís Violeta		bajo	Pred o Son Russiñol	Mucha capacidad.
Hort d'es ca		Fábrica	Ramba, 22, principal.	Paramolinda cemento é grao

Véase relación general en el domicilio social: Brossa, 19, 1.º, derecha